## ■E-mail:baofengkuaibao3@163.com

梁国强







## 栏目约稿

-方水土养一方文脉,一寸 山河藏一寸风情。从巷陌烟火里 的市井故事,到山川褶皱间的岁 月回响,从老物件承载的集体记 忆,到非遗技艺流淌的文化基因 -新开设的"文峰塔"栏目将以 文学为笔,打捞地域深处的人、 物、景、情,让每一篇文字都成为 触摸故土温度、读懂本土灵魂的 窗口。期待与您一起,在字里行 间遇见熟悉又新鲜的家乡

到一个庞然大物,随着那响亮又极具震撼力的长长的鸣笛声,轰轰隆隆 的由远而近,呼啸而来,呼啸而去。 小时候,家里住的是土改分配的两间东屋,就在铁路南边,紧挨着铁

记忆中,故乡石洼有两三千口人,一条房脊那么高的铁路穿村而过,

从我记事开始,这条东西方向的铁路已经横亘在那里,每天都能看

文峰塔

路。无论是白天还是晚上,火车经过时那套降降的响声,还有桌子凳子 木床纷纷颤抖的感觉,早已印刻在我那空白的脑壳里

记得有一年初冬,跟随父母徒步二三十里,去汝河岸边的姑姑家参 加婚礼,在那个远离喧嚣的小村住了两个晚上。到了夜深人静的时候, 漆黑一片,万籁俱静,从梦中突然惊醒的我再也睡不着,只盼着能听到一 点动静,能看到一点光亮。不知怎的,忽然间就想起了天天听到的火车 那气吞山河的鸣笛声,还有那耀眼的能照射几里地的灯光。

那个年代,从白天到晚上,一天也过不了几趟火车,铁路就成为村庄 的一部分,成了村里人休闲的场所和信息集散地。不忙了就上去在窄窄 的铁轨上坐一会儿,唠唠家常,说说见闻,尽享着那时的美好

为了抬高路基,修铁路时从两边直接取土,沿线留下了许多一两米深的 大坑,一到夏天俨然泽国一般。村妇们倒是十分喜欢这些水坑,她们端着洗 衣盆不用再跑老远的路,就能在家门口洗洗涮涮,感觉方便极了。傍晚收工 的男人们,回到家里放下锄头脱下衬衫,不是端起碗吃饭,而是先光着膀子 来到水坑边,跳进去扎几个猛子,洗去浑身的汗水和一天的疲劳。

分田到户以后,铁路南北的这些水坑,大部分都有了主人,还种上了 莲藕。每当夏季来临,朵朵鲜艳的荷花竞相绽放,有的白如玉,有的粉似 霞,把古老的村庄装扮得绚丽多彩。



我入学那一年初冬,好像刚穿上棉袄,村西和村北突然出现了轰轰 烈烈的建设工地,白天人山人海,夜晚灯光点点。听大人们说,西边要修 条铁路,北边要建一个机务段

长大后才知道,那是焦枝铁路大会战。

焦枝铁路是三线建设的重要工程之一,是国家修建的一条重要的战 备铁路。为早日把铁路建成通车,从河南、湖北两省调集80万民兵,实 行军事化管理,全线多点同时开工。记得村西临时搭建的简易房,是县 民兵团指挥部办公和居住的地方,参加会战的民工分散住在周边的村子 里,我们村就住了不少外地人。

乡亲们对修铁路表现出了很高的热情,积极配合大队干部腾房子, 有的还主动要求给他们家安排民工。夏天到了,热心的家庭主妇们把家 里不多的一点绿豆拿出来,一锅一锅熬成绿豆汤,一盆一盆端到工地上, 让施工人员喝汤解暑。冬闲的时候,大队还组织文艺骨干排练文艺节 目,像《朝阳沟》《沙家浜》等,慰问那些奋战在一线的施工人员。

为了早日把这条穿山越岭的铁路修好,人们发扬艰苦奋斗精神,把 满腔的爱国热情倾泻在工地上,土法上马,土洋结合,只争朝夕,你追我 赶。凭借有限的施工机械和一辆辆架子车、一副副宽厚的肩膀、一双双 粗糙的大手,把一车车土方运送到日渐隆起的路基上,越来越高。大概 过了有半年多时间,硬生生从平地上堆起了有十来层楼那么高的铁路 线,在方圆百里都显得蔚为壮观。

焦枝铁路在众人的期待中于1970年7月1日正式建成通车。由此, -代伟人提出并建立的中华民族的"战略大后方",傲然屹立于华夏大 地,震惊了世界,震慑了列强,护佑着子孙后代。这一伟大的历史功绩, 黄河秦岭看在眼里,巴山蜀水记在心里,老百姓一代又一代口口相传。

在宝丰铁路地区的几个工段中,占地最多的机务段建在我们村北 边,离我家最近。从家里出来,翻过房子后面的那条铁路,走过水坑边长 满野草的曲径,穿过苹果园,就到了机务段的围墙跟前。

机务段建在北岭的南半坡,挖掉北面,填充南面,平整出一块几百亩 大的平地,铺有好多条铁路线,建有高高大大的维修车间。东西两端各 一个宽阔的大门,东大门在东南角,大门外又向南北两侧各伸出一 条弯弯的铁路线,是专供机车转弯、调头、回旋的三角线。

机务段每天排放的废水被村里人利用起来,浇灌南墙外那上百亩土 地,家家户户因此都改种了蔬菜。于是,隔三岔五骑上自行车,两侧挂上 大铁篓,把新鲜蔬菜带到铁路地区的菜市场摆摊叫卖,成为村里勤劳致 富的一道亮丽风景。

那个年代,北方的农村人冬天基本不洗澡,这并不是说他们不讲卫 生,而是没有洗澡的基本条件,只有到了夏天才能洗个痛快。自从机务 段有了澡堂,村里人春秋冬天也能洗澡了,心里优越感油然而生。



焦枝铁路建成了,宝丰火车站也正式开通运营。 通车那天,火车站人山人海,红旗招展,标语纵横。

上级领导来了,各级会战 干部和民兵来了,十里八乡的 乡亲们把站台上挤得水泄不 通。当披红戴花的第一列火车缓缓进站时, 车站瞬间沸腾起来,欢呼声、口号声、锣鼓声、鞭炮声, 响成一片,震耳欲聋。

别看这个车站不大,只是以一个小县的名字命名,设计的却是个二 级编组站,高峰时期每天有几十趟客车在此停靠。为什么?因为这里是 个交通枢纽,连通焦枝和京广两条重要的南北干线。有的车次虽然不 办理业务,但要换机车,给客车加水,或者需要调向,至少停靠十来分钟, 其至更长时间。

火车站刚通车的时候,邻居们有空了就跑去看新鲜,瞧热闹,我也不 例外

印象最深刻的,是月台上栽种有一排好看的从未见过的松柏,不知 道是什么品种。有的挺拔,有的圆润,即使到了隆冬,雪花飘飘,依然苍 翠欲滴,在万木萧条中显得格外醒目,呈现出旺盛的生命力。

在上世纪七八十年代,宝丰铁路地区是除了宝丰县城以外最繁华的 地方,更是附近三里五村年轻人心中的天堂,有事儿没事儿总想跑去逛 一圈。来自城市的铁路工人和家属子女,个个衣着时髦,干净整洁,讲一 口洋气的普通话,给封闭已久的乡村吹来了一抹新风。土生土长的农人 们看在眼里,感觉这一切都是新鲜的,他们的衣着打扮和举手投足,都是 那么的好看,那么的时尚。

那些年,每当有外村和外地的亲戚上门,都想去看看新修的铁路、奔 驰的火车,看看漂亮的阔气的火车站,看看机务段那维修火车头的车间, 还有能让火车调头的三角线。母亲总是把这个光荣的任务交给我,让我 陪同客人参观游览。每当此时,少年的我心里总会生出一种自豪感,为 自己的村庄骄傲,为身边的铁路骄傲,连走路也会昂首挺胸了

后来,县里在铁路地区建了一个大型百货商场,也是全县当时最大 一个百货商店,里面商品琳琅满目,不仅方便了铁路工人,村里人平日 里买东西再也不用去县城了。

铁路地区俱乐部又是一个好去处,总是热热闹闹的,比县城的电影 院还要气派,几乎每个星期都会放映一两部电影,有时一天放几场。记 得当年很火的片子都是在这里看的,像《小花》《小街》《少林寺》《牧马人》 《巴山夜雨》《大桥下面》等。农闲时间去俱乐部看电影,是那个年代村里 人最时髦的文化生活。



我离开故乡的时候,焦枝铁路以西的岭上还都是庄稼地,只有最北 边建有铁路上的家属区、铁路小学,还有各种公共设施。尤其是铁路职 工崭新的家属区,就一排一排地建在大路边,青砖黛瓦,没有围墙,树绿 荫浓,一家一家的工人坐在门前的树荫下,围着一张小桌子吃饭。很多 的时候,小桌子上面放有茶壶茶杯,还有悠闲地坐在那里品茗抽烟的主 人,有时还会顺风飘来他们谈天说地的笑声。

这种场景,让头顶烈日抢收抢种的我们,总是别有一番滋味在心头, 热切期盼有朝一日也能享受工人们的生活。

如今,故乡早就是大县城的一部分了,道路通畅,干净整洁,到了晚 上灯火通明,出门几分钟就是繁华的街市。

进入新世纪,村子内外又新修了好几条电气化铁路。

漯宝铁路复线是高架,由宝丰火车站引出,从村西绕道村南,穿过村 南的高新技术产业开发区,到了村东才并人漯宝线。

村西南方向也缓缓地伸出一条铁路,是从焦枝线引出的一条疏解 线,斜穿过村庄,向东北方向走过几百米后,在我家的老宅子附近并入漯 宝线。有了这条疏解线,由襄樊、南阳方向开往京广铁路的列车,不用再 进宝丰站停车换向,可节省不少时间。

这些年新修的几条铁路,建设速度都非常快,也没有了几十年前的人 海战术,全部是机械化作业完成。在村里当老师的邻居说,几乎看不到施 工人员,也听不到多大动静,不知不觉间就修好了,真是今非昔比呀。

前几年,故乡又修了一条南北方向的高铁,名字叫郑万高铁,还在村 东新建了一座大型高铁站——平顶山西站。最近,又一条东西方向的高 铁线正在修建,有媒体报道说叫洛平周高铁,将在村东形成高铁十字架, 让故乡人欣喜若狂。

前几天回故乡,白发苍苍的小学同学使劲地拉住我的手,激动地告 诉我一个喜讯:咱村两头都有火车站了,在家门口也能坐上南来北往的 高铁了,这可是几辈子才修来的福分呀。

言为心声。听到老同学感慨的话语,看着他绽放在脸上的笑容,我 的脸上也笑意盈盈,仿佛触摸到了他内心的满足和自豪。

条又一条的铁路在村里村外纵横交错,不仅见证了伟大祖国的快 速发展,也拉近了故乡与外面世界的距离,还给故乡人带来了观念的更 新、思想的解放,以及对幸福生活的渴望。

我为伟大的祖国感到无限骄傲,也祝福乡亲们的日子越来越好。

